
 

නිපුණතා මට්ටම:-3.10.   ජවය හා සම්බන්ධ ගැටලු විසදයි . 

 

1. තිරසට r ආනතියක් සහිත කන්දක් දිගේ ස්කන්ධය M වූ ගමෝටර් රථයක් R නියත ඝර්ෂණ බලයක් 

යටගේ නියත V ප්‍රගේගගයන් ගමන් කරයි නම් ගමෝටර් රථගේ එන්ිගම් ජවය (Mg Sin r + R) V 

බව ගෙන්වන්න . 

 

2. ස්කන්ධය 600kg වූ ගමෝටර් රථයක් 1 ට 20 ක ආනතියක් සහිත මාර්ගයක් දිගේ ඉහලට ෙැයට 

කිගලෝමීටර් 72 නියත ගේගයකින් ගමන් කරන විට රථගේ එන්ිගම් ජවය 9kW බව ගෙන්වන්න . 

මාර්ග ප්‍රතිගරෝධය 1kg ට 0.25N ගලස සලකන්න. දැන් ගමම ගමෝටර් රථය එම මාර්ගගේම ෙහළට 

ඉහත ජවගයන්ම ෙැයට කිගලෝමීටර් 90 ගේගයකින් ගමන් කරන විට එහි ේවරණය ගසායන්න . 

 

 

3. ස්කන්ධය 1000kg වූ ගමෝටර් රථයක් තිරසට sin x= 1/10 ගකෝණයකින් ආනත වූ බෑවුමක් දිගේ 

ෙැයට කිගලෝමීටර් 54 නියත ගේගයකින් ඉහලට ගමන් කරයි .එන්ිගම් ජවය 30kw නම් වාහනගේ 

චලිතයට ඇති වන ප්‍රතිගරෝධය ගසායන්න. 

 

4. 1000kg ස්කන්ධයක් සහිත ආෙදා රථයක් මගින් 250kg ස්කන්ධයක් සහිත රථයක් තිරස්ව ඇද 

ගගන එයි. රථය ෙැයට කිගලෝමීටර්  18 ක නියත ප්‍රගේගගයන් චලිත ගේ.ආෙදා රථගේ එන්ිම 

250kw සීඝ්‍රතාවයකින් ක්‍රියා කරයි. ප්‍රතිගරෝධය ,ස්කන්ධයට සමානුොතික ගේ. ආෙදා රථගේ සහ 

රථය අතර ඇදුගම් ආතතිය ගසායන්න . 

 

 

5. ස්කන්ධය Mවූ ගමෝටර් රථයක මුලු චලිතය සදහා ප්‍රතිගරෝධය නියත R අගයක් ගනී.මුළු  චලිතය 

සදහා එන්ිගම් ජවයද නියත අගයක් ගනී. තිරසට x ආනත මාර්ගයක ඉහළට හා ෙහළට ගමන් 

කරන විට ගම් ගමෝටර් රථගේ උෙරිම ගේග පිළිගවලින් 2u හා 3u ගේ. 

I. R සදහා ප්‍රකාශනයක්  ලබා ගන්න . 

II. සමතල බිගම්දී ගමෝටර් රථයට ලබා ගත හැකි උෙරිම ගේගය ගසායන්න. 

සබරගමුව පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව - සති පාසල 

සංයුක්ත ගණිතය  - 13 දරේණිය  

 

Prepared by-K.D.R.P.Kumarannehe  



III. ගමෝටර් රථය සමතල බිගම්දී u ගේගයකින් ගමන් කරන විට එයට ලැබිය හැකි ේවරණය 

7g sin x බව ගෙන්වන්න .  

 

6. ස්කන්ධය ගමට්‍රික් ගටාන් 225 ක් වූ දුම්රියක් 600 kw ක්ෂමතාවයකින් යුේ එන්ිමක් මගින් 

ධාවනය ගේ. එක්තරා ගමාගහාතක දී දුම්රිගේ ගේගය ෙැයට කිගලෝමීටර් 36 වන අතර මුලු 

ප්‍රතිගරෝධය ගමට්‍රික් ගටාන් 1 කට 12kg බරට සමාන නම් දුම්රිගේ ේවරණය 11/75 බව ගෙන්වන්න 

. 

 

7. තිරස් මාර්යක චලනය වන ස්කන්ධය ගමට්‍රික් ගටාන් M වූ ගමෝටර් කාරයකට ඇති මුළු ප්‍රතිගරෝධය 

නිේටන් 2R ගේ. එය ෙැයට කිගලෝමීටර් 54 උෙරිම ගේගයකින් ගමන් කරයි. එන්ිගම් ජවය ගවාට් 

30Ru බව ගෙන්වන්න. කාරය ස්කන්ධය ගමට්‍රික් ගටාන් 0.5M වූ ගට්ලරයක් එම මාර්ගගේම 

නිේටන් R අතිගර්ක ප්‍රතිගරෝධකට එගරහිව ඇදගගන යයි. එන්ිම මුල් අවස්ථාගේ ක්‍රියා කළ 

ජවගයන්ම ක්‍රියා කරයි නම් එහි ප්‍රගේගය ෙැයට කිගලෝමීටර් 18u වන විට ඈදුගම් ආතතිය 

ගසායන්න. 

 

 

 

                      


